

凝聚共促高质量发展合力

积极财政政策

受国务院委托，国家发展和改革委员会提请十四届全国人大一次会议审查《关于2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划草案的报告》。接受采访的代表委员和专家学者表示，计划报告全面贯彻党的二十大精神，坚持稳中求进工作总基调，牢牢把握“六个统筹”要求，总结工作客观全面，预期目标科学合理，政策措施精准有力，既体现了年度特点，又与“十四五”目标紧密衔接，有助于稳定预期、凝聚共识，形成推动高质量发展的合力。

成就来之不易彰显经济韧性

“计划报告全面总结了2022年国民经济和社会发展计划执行情况，可以用3句话简要概括：一是综合表现十分亮眼，二是发展质量稳步提升，三是安全发展基础不断夯实。”在3月6日的国新办新闻发布会上，国家发展改革委副主任赵辰昕说。过去一年，在多重超预期因素叠加冲击下，我国经济社会发展仍取得了可圈可点的成就，全年主要目标任务基本完成，部分经济指标在世界主要经济体中表现非常突出——全年国内生产总值达到121万亿元，新增国内生产总值6.1万亿元，相当于一个中等国家全年的GDP；全国城镇新增就业1206万人，超额完成年度目标……

全国人大代表，黑龙江省省委常委、副省长王一新说，我国经受住了多重考验，经济社会发展亮点纷呈、举世瞩目，经济实现中高速增长，在全球高通胀背景下物价保持较低水平，高质量发展理念深入人心，这一系列来之不易的新成就让人深感振奋、倍受鼓舞。

“去年，我国实施稳健有效的宏观政策，积极应对超预期因素冲击，不仅实现了经济的平稳运行，发展质量也稳步提升。”国务院发展研究中心产业部副部长许召元表示，如果把时间跨度拉长到5年、10年来看，就更能凸显我国经济发展的质量和水平，也为全面建设社会主义现代化国家开局起步奠定了扎实基础。

强化高质量发展政策取向

针对当前内外部形势变化，计划报告提出了今年经济社会发展的总体要求、主要目标和政策取向，明确了更好统筹疫情防控和经济社会发展、着力扩大国内需求等10个方面的重点工作。

“当前，我国经济发展依然面临复杂环境和多重挑战。要实现预期目标，就要坚持稳字当头、稳中求进，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，加大宏观政策调控力度，加强各类政策协调配合，形成共促高质量发展合力。”全国政协委员、中国税务学会副会长张连起说。

财政政策的核心在于提质增效。计划报告提出，今年财政政策将保持必要的财政支出强度，优化组合赤字、专项债、贴息等工具，在有效支持高质量发展中保障财政可持续和地方政府

中国农业银行

擦亮绿色底色 共筑绿色低碳新发展格局

农业银行创新“三农”特色绿色金融产品，向四川万源市国家储备林及乡村振兴产业发展项目发放国家储备林项目贷款

坚持绿色发展 推动发展方式低碳转型

农业银行以绿色金融全力服务能源革命和产业转型升级。一方面，把促进能源生产消费方式绿色低碳发展放在突出位置，立足我国能源资源禀赋，大力支持可再生能源替代行动，推动风电、太阳能发电、智能电网等新能源供给消纳体系建设。积极支持传统产业能源清洁高效利用，推动煤电等传统产能行业清洁高效生产。另一方面，把绿色低碳要求融入实体经济高质量发展重点领域，优化政策体系，强化精细管理，助推高碳行业绿色转型。深化拓展绿色低碳交通和环境基础设施建设，积极支持节能环保产业和绿色生产体系建设。

农业银行广东分行大力支持明阳江青洲四海上风电项目建设。项目建成后，每年可提供清洁电能18.35亿千瓦时，节约标煤55.51万吨，并减少多种大气污染物的排放，节能减排效益显著。

坚持生态优先 协同推进生态环境保护

大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。

农业银行用金融力量守护绿水青山，让绿水青山更有效地转化为金山银山。2022年，农业银行与相关部门签署合作备忘录，在加大生态环境保护和应对气候变化领域金融支持等方面加强合作，推动形成生态环境保护与金融服务相互促进、共同发展的良性局面。积极支持气候投融资项目和生态环保项目建设，助力提升生态系统多样性、稳定性、持续性。先后出台多项金融支持生态保护专项政策，大力支持长江、黄河

等国家重点生态功能区建设，全面服务武夷山、三江源等国家公园建设和保护性运营。

农业银行山东分行创新推出“金穗齐鲁·黄河系列贷”，支持黄河水乡村国家湿地公园建设、黄河流域生态修复、中下游绿色廊道建设等生态保护项目，有力推动了黄河流域生态保护和绿色低碳发展。

坚持创新驱动 打造多元化服务体系

围绕绿色产业多元化融资需求，农业银行充分发挥集团化经营优势，构建“投、贷、债、租、汇”五位一体的绿色投融资服务体系。创新“生态修复贷”“绿色交通贷”“绿色节能建筑贷”等4大类20多项产品，在同业中首批开展碳中和债、可持续发行挂钩债等绿色债券投融资业务，创新发行满足国内外绿色标准的绿色金融债，有效帮助企业增强资产流动性，实现绿色低碳可持续发展。针对农业农村差异化绿色金融需求，建立统分结合的产品创新机制。一方面，创新“三农”特色绿色金融产品，推出“乡村人居环境贷”“国家储备林贷款”等一系列产品。另一方面，创新区域特色产品服务模式。在吉林，推出“黑土地粮仓贷”，积极支持黑土地保护利用和粮食生产提质增效；在浙江，推出“竹林碳汇贷”，有力支持当地竹产业改造升级。

农业银行出台国家储备林建设专项信贷产品。2022年，农业银行四川分行向万源市国家储备林及乡村振兴产业发展项目发放国家储备林项目贷款，为夯实长江、黄河上游生态屏障，实现林草生态价值提供了资金保障。这既是对绿水青山就是金山银山科学理念的生动诠释，也是金融服

坚守初心使命 以绿色金融赋能乡村振兴

党的二十大报告提出，全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。以绿色金融作为全面推进乡村振兴的重要力量，大有潜力、大有可为。农业银行将乡村振兴和绿色金融两大战略统筹规划、协同推进，探索出一条绿色金融赋能乡村振兴的新路径。持续加大对生态种植、生态养殖、绿色农产品加工等绿色农业全产业链的金融支持，为农业绿色发展保驾护航。持续深化与相关部门的战略合作，全力满足乡村生态旅游、乡村清洁能源等领域的资金需求。持续推动宜居宜业和美乡村建设，出台金融服务乡村建设行动方案，加大对农村生活污水治理、村容村貌提升等领域的金融支持。截至2022年底，农业银行县域绿色信贷业务余额超过1万亿元。

农业银行浙江湖州分行聚焦美丽乡村建设，助力打造生态宜居乡村。创新运用“美丽乡村贷”“美丽城镇贷”“旅游景区贷”等特色金融产品，支持农村基础设施绿色升级，做好农村人居环境治理和乡村生态旅游开发，为湖州美丽乡村建设贡献金融力量。

坚持开放合作 打造高效协作的生态体系

作为全球系统重要性银行之一，农业银行持续深化绿色金融领域的合作共赢，致力于加强各方统筹协调和资源整合，建立高效协作机制，共谋生态文明建设之路。加入联合国可持续发展投资者联盟，先后签署《“一带一路”绿色投资原则》和《负责任银行原则》，并成为气候相关财务信息披露工作组的支持机构。连续多次参加联合国可持续发展投资者联盟峰会、国际金融协会可持续金融峰会、联合国生物多样性第十五次缔约方大会第二阶段会议“中国角”边会、2022年绿色金融国际峰会、滇池论坛等国际论坛，与全球同行分享经验体会。同时，加强与地方政府合作，成立绿色金融研究院，积极做好研究赋能和成果转化。强化行业前瞻引领，当选中国银行业协会绿色信贷委员会新一届主任单位，积极搭建银行业交流合作平台。

农业银行将坚持秉承社会责任和大行担当，积极探索人与自然和谐共生的金融发展模式，坚定不移做好绿色金融服务，助力高质量发展与环境保护统筹推进，为实施“双碳”战略、全面推进乡村振兴、建设美丽中国贡献金融力量。

（数据来源：中国农业银行股份有限公司）

支持绿色金融 助力乡村振兴

农业银行创新“三农”特色绿色金融产品，向四川万源市国家储备林及乡村振兴产业发展项目发放国家储备林项目贷款

支持绿色金融 助力乡村振兴

农业银行创新“三农”特色绿色金融产品，向四川万源市国家储备林及乡村振兴产业发展项目发放国家储备林项目贷款